文化牵头 多方联动 社会参与 供需对接

广东中山:奏响暑期欢乐之歌

谭志红

9月12日晚,"绿色暑假·缤纷文化"广东省中山市2015暑期文化活动成果分享晚会在中山市兴中广场举行,为期两个月的暑假文化活动落下帷幕。7月13日以来,中山市文化广电新闻 出版局联合市教育与体育局、团市委、市妇联4个部门充分整合市、镇、村三级资源,积极调动社会各界力量,精心组织了11个系列400多项文化活动,让全市50万青少年学生在文化艺术的熏 陶中度过了一个有意义的暑假。

"绿色暑假·缤纷文化"中山市暑期文化活动是一个健康向上的暑期活动平台,是中山市文化惠民工程的重要组成部分。2007年以来的每个暑假,中山市文化广电新闻出版局以青少年 为公共文化服务对象,以资源整合为手段,以"绿色暑假·缤纷文化"为平台,为青少年精心准备了一系列精彩纷呈的暑假文化活动。连续举办9年来,这项活动已成为中山市公共文化服务均 等化的生活实践,得到了中央文明委以及广东省人大、文化厅、教育厅的高度评价,被评为广东省特色文化品牌、全省群众性文化活动优秀品牌

暑期文化嘉年华深受好评 供需对接

实习编辑 付 琼

2007年以前,中山市没有组织全市性的 大型暑期活动。每年暑期,由于缺乏有计 划、有系统、有目标的安排,不少同学的暑期 生活变得散漫无趣。他们有的天天呆在家 里看电视、打游戏,有的在网吧、游戏厅沉迷 网络游戏,有的三三两两结伴到河网水库地 带玩耍,有的干脆利用暑期补习,把暑假变 成"第三学期"。对于如何安排孩子的暑期 生活,很多家长束手无策。如何让孩子们的 暑假生活远离不良行为,过得更加丰富多 彩、充实活跃?社会各界一直在探讨,中山 市文化部门也一直在思考。

中山市文化广电新闻出版局(以下简称 "中山市文广新局")副局长吕丽珠说,文化 部门深深地感到,有责任、有必要利用暑假 培养青少年的人文素养,以文化滋养他们的 心灵,以艺术之美塑造他们的品格。抓住青 少年及其家长的这一需求,中山市文广新局 及下属单位将青少年这一特殊群体作为公 共文化服务的重要对象,致力推动青少年文 化工作。文化部门整合了各文化场馆的资 源,并联合社会文化机构策划组织丰富多彩 的文化活动,引导青少年学生走进图书馆、 文化馆、博物馆、影剧院、书店等文化场所, 体验文化艺术的魅力。

吕丽珠表示,文化部门同时也意识到, 要真正满足青少年的暑期生活需求,让同学 们在课余时间走进文化场馆,仅凭一家单位 单打独斗是不行的,必须整合各方面的资 源,统一宣传、统一策划、统一实施,形成规 模效应,推动全市青少年积极参与。

于是,从2007年暑假开始,中山市文广 新局联合中山市教育和体育局、市妇联、团市 委在全省率先主办"绿色暑假·缤纷文化"大 型暑期系列文化活动。这一文化活动把"绿 色"定为暑假生活的主色调,因为"绿色"是希 望的颜色、成长的颜色、安全的颜色,旨在提 倡青少年度过一个安全、健康向上的假期;把

"缤纷"定为文化活动的形式,提倡整合各界 资源,共同为青少年提供丰富多彩、新奇有 趣、别开生面的暑期文化生活,吸引广大青少 年利用暑期时光投入文化怀抱。

这是在特定时期向青少年群体提供的 覆盖城乡的公益文化服务。每年三四月份, 由中山市文广新局牵头组织,中山市教体 局、妇联、团委共同策划本年度活动的主题、 类型、主打项目、举办主体等,并发动上述各 部门下属单位、各镇区业务机构以及社会相 关机构,共同为广大青少年烹制丰盛的暑期 文化大餐。

"绿色暑假·缤纷文化"暑假文化活动不 仅让广大青少年免费接受文化艺术的熏陶, 丰富了他们的暑期文化生活,也解决了广大 家长的后顾之忧,实现了公共文化服务供给 与需求的良好对接,因此获得了较好的社会 认同度,成为中山市每年夏季、每个暑假万众 期待的文化嘉年华。特别是近年来各单位面 向外来工子弟、"小候鸟"、困难家庭子女推出 了文化夏令营、公益艺术培训演出等项目,让 大批新中山人、在中山的务工人员受益,让他 们找到家的感觉。每年的活动还在策划筹备 阶段,就陆续有学生和家长前来咨询。为了 让孩子参与其中,不少家长甚至还没放假就 把小孩从老家接到中山欢度暑假。

不少单位通过承办该活动,影响不断扩 大。如孙中山故居纪念馆"绿色暑假·缤纷 文化——体验孙中山童年农耕生活"已连续 举办八届,于2014年被广东省博物馆协会 授予"博物馆教育项目示范案例"奖项。市 文化馆从2007年起坚持举办外来工子弟公 益艺术培训班,并组织公益培训送到24个 镇区,从2014年起分别举办"绿色暑假"公 益文化夏令营和"七彩阳光"公益文化夏令 营,发动文化志愿者参与培训和服务工作, 使广大外来工子弟享受到10天免费的公益 艺术培训。

纵向联动 社区文化活动遍地开花



开发区爱商堡青少年活动中心"'踩色暑假, 缤纷文化"科技夏令营

2014年,文化部启动基层综合性文化服 务中心试点工作,确定了10个国家级试点地 区,中山是试点城市之一。以此为契机,今年 "绿色暑假"活动以"乐在社区"为主题,主办 单位将各自设在基层的资源集中起来,共同 举办暑期文化活动。如中山市妇联将很多活 动落实在基层,其中,家庭教育指导服务中心 组织家庭教育公益大讲堂进村(社区)活动, 直接到279个村(社区)举办公益讲座;依托 妇联最基层的工作载体"儿童友好社区",在 全市各镇区开展"关爱女童公益艺术培训 班""小候鸟夏令营"等活动。

在主办单位的示范带动下,各镇、区及基层 积极参与组织,累计投入200多万元资金,逾 200项社区暑期文化活动直接面向基层开展,在 各村、社区遍地开花,大力打造"学校放假,社区 开学"的社区文化度假模式,形成了市、镇、村三 级联动的立体化的暑期文化活动格局。

如南头镇"童梦嘉年华"暑期活动开办 了基尔足球公益文化夏令营、小记者夏令营、 小丑鱼漫画班、纳米音乐班、气质修养班等众 多公益课程,而亲子故事会、全民阅读挑战 赛、社区篮球赛等多项文体活动更是结合了 不同年龄青少年的特点和需求;2015年开发 区困难家庭(外来工)子女公益艺术培训班在 为期一个月的时间里,为学员们举办了书法、 美术、武术、舞蹈、电子琴、古筝、读写等课程, 并组织了户外亲子活动;坦洲镇舞蹈公益艺 术培训班让孩子们不用花一分钱就可以免费 参加为期5天的舞蹈培训;小榄镇文化、教 育、社教等多个部门及全镇15个社区联合举 办了133场文化活动,公益培训提供了逾 2000个学习名额,去年开始举办的"小候鸟" 公益艺术培训班今年扩展至4门课程。

各镇区宣传文化服务中心除了举办传统 的文化艺术活动外,还结合当地特色和青少 年的实际需求,整合文化资源,推出飘色传 承、龙狮舞学习、麒麟舞培训、咸水歌传唱、 拳术培训、龙舟竞技学习、醉龙舞培训等本 土文化气息浓郁的传习活动,让青少年走近 非物质文化遗产。如三角镇中心小学举办 了龙狮培训班,小学员们短短几天就学会了 出洞、上山、采青等舞狮动作,各种套路也是

400多项活动让暑期乐翻天

由中山市文广新局牵头组 织策划的"绿色暑假·缤纷文化" 暑假文化活动的最大特点就是 公益性和文化性,每届都举办了 内容丰富、形式多样、特色鲜明 的文化活动,今年活动的规模和 人气更是再创新高。

据中山市文化广电新闻出 版局局长罗建华介绍,今年发动 了市、镇、村三级文化、教育、妇 联、团委等部门和众多社会公益 组织共同参与组织活动。据不 完全统计,各项活动承办单位已

超过200家,共策划组织了11个系列400多 项文化教育活动,覆盖了全市24个镇区。 除高雅演出剧目实行公益票价维持成本 外,所有活动均为免费参与的公益活动。

这些活动包括文艺演出、艺术普及培 训班、暑期夏令营、文体比赛等,受到了家 长和孩子们的热烈欢迎,甚至出现供不应 求的局面。如"绿色暑假·关爱未来"2015 火炬开发区困难家庭子女公益艺术培训 班,开设了书法、美术、武术、舞蹈、古筝、电 子琴和读写等培训项目,为满足群众需求 数次扩大招生规模,最后共招收学员308 名。又如南区开展了六大主题活动、举办7 个培训班,均无偿面向全区学生,报名非常 火爆,所有培训班在信息发布第二天就全 部报满。

在今年的活动中,文化部门积极发挥 各场馆在文化艺术方面的优势和特长,通 过阅读、绘画、演出、展览等手段,为学生们 策划了形式多样、文化味浓的文化活动。 如孙中山故居纪念馆举办了多个批次的 "绿色暑假·缤纷文化——体验孙中山童年 农耕生活"活动,让大批的学生及家长来到 该馆农耕文化展示区,在孙中山父辈曾经 劳作的"龙田"收割金灿灿的稻谷;又如中 山漫画馆举行的"漫画伴我行"亲子公益培



西区社区图书馆阅读活动

土、剪纸培训课堂外,还分别前往南朗镇南 朗小学、港口镇中南村和三乡镇图书馆开 展了"送课下乡"活动,吸引了200多名学生 和家长参加。

作为主办单位的中山市教育和体育

局、妇联、团委也结合各自特色,举办了健 康向上、益智益趣的文体活动,让中山的每 一个角落都充满了欢声和笑语。这样一 来,暑期文化活动不再只是文化部门的小 事,变成了全民参与的大事,实现了从小文 化到大文化的转变。如中山市妇联举办了 全市性的"父母修身学堂"家庭教育专题讲 座,市妇女儿童活动中心设计了文化、艺 术、体育三大类别兴趣培训班,服务人数达 3500人次;中山市团委主办的自救自护培 训班,通过止血、三角巾包扎等知识学习,

让青少年更好地保护自己。 除了继续举办各类文艺演出、体育比 赛等活动外,各类公益夏令营和培训班成 为本届"绿色暑假·缤纷文化"的重头戏,全 市城乡共组织了460个各类公益夏令营和 培训班,招收学员约2万名。如中山市文化 馆的"七彩阳光"文化夏令营、中山市图书 馆的2015绿色暑假阅读夏令营、中山市妇 联的"阳光伙伴同成长"暑期夏令营等活 动,让孩子们在乐享暑期生活的同时也能

暑期文化活动广接地气

为提高社会力量参与公益文化活动的积 极性和创造性,推动"绿色暑假·缤纷文化"活 动向纵深方向发展,中山市文化部门继去年 实施社会组织活动资助计划后,今年再次加 大资助力度,对各镇区具有一定的社会资源 统筹能力的文化团体等社会组织举办"绿色 暑假·缤纷文化"中山市暑期文化活动进行资 助。中山市文广新局向他们提供少量种子资 金,由社会组织自行募集社会资金补足活动 经费,为市民提供各项新奇有趣的公益文化

今年暑假,中山基尔电器有限公司组织了 "基尔体育文化公益夏令营",通过英式足球训 练提升青少年的足球技能和英语口语,帮助学 员戒除不良行为,矫正心理偏差。小榄镇新市 社区家庭综合服务中心组织了"绿榕树下的暑 期"项目,先后举办了七彩公益学堂、"圆梦工 程"公益艺术培训班、城市定向锦标赛、K歌之 夜等多项活动。

上述这些项目都是"绿色暑假·缤纷文化" 2015中山市暑期系列文化活动中的一个缩 影,还有大量市、镇、村三级的暑期文化活动, 组织方不是政府部门,而是社会力量。社会组 织积极参与,共同为广大青少年打造暑期文化 嘉年华,成为今年暑期文化活动的一道道亮丽

在历届"绿色暑假·缤纷文化"活动中,主 办方发现,中山市有很多富有活力的社会组 更前卫创新、更接地气,也更容易吸引青少年 参与。但由于缺乏稳定的资金支持,其活动组 织的积极性、活动规模和效果都受到了很大的 限制。从2014年开始,中山市文广新局创新 "绿色暑假·缤纷文化"活动组织方式,一方面 继续依托市、镇两级相关部门开展活动组织策 划工作,另一方面,大力引进社会组织参与活 动策划组织工作。

"今年的暑期文化活动充分利用社会力 量,有效结合了政府部门和社会组织的优势, 效果比预期的还要好。"罗建华说。经过专家 评审,在22.5万元财政资金的支持引导下,"绿 色暑假·缤纷文化"2015中山市暑期文化活动 吸引了清风自游人公益服务中心、心苑社会工 作服务中心、醉龙文化促进会、唯鼎文化传播

有限公司、达达熊荒岛图书馆等一大批社会组 织热心参与,拉动了100多万元的社会资金参 与,举办了数十项文化活动,进一步活跃了暑 期文化气氛。

罗建华说,这些活动精彩、有创意,而且接 地气。如由中山市唯鼎文化传播有限公司组 织的"青少年文化创意集市"与珠三角明星创 意摊主联动,将各种创意手工艺品及特色工艺 品用文化艺术的理念包装、展示、售卖;由中山 市清风自游人公益服务中心组织的"亲子露营 英语交流活动",邀请外籍老师一同参与两天 一夜的亲子露营,活动新奇有趣,让孩子们通 过活动领略了英语文化。



三角镇龙狮培训班

50万学生收获知识与欢乐

来自上海的徐冰冰9岁时跟随父母到中 山生活、学习,今年上小学六年级,她已经连 续参加了几届"绿色暑假·缤纷文化"夏令营 活动。作为老营员,她非常感谢主办单位提 供了这个公益艺术平台,让她感受艺术之美, 了解中山文化。

徐冰冰说出了众多小朋友的心声。来自 辽宁省丹东市的一名学生说,以前暑假没有 参加公益文化培训班,只能在家里写作业、看 电视,很无聊。他喜欢围棋,但是妈妈说学费 贵,没有送他去培训。今年暑假,他免费参加 了围棋公益培训班,跟小朋友一起下围棋,觉 得好玩又充实。

在"绿色暑假·缤纷文化"2015中山市暑 期文化活动中,全市共有40多万名学生直接 受惠。在一场场精心策划的活动现场、一个 个妙趣横生的课堂里,他们尽情享受文化艺 术的滋养,在收获快乐的同时,提升自己的文

卢乐熙参加了东升镇暑期文化活动围棋 公益培训班。在此之前,他没有学过围棋,暑 期公益培训班让他对围棋产生了浓厚的兴 趣。卢乐熙说,爸爸妈妈很忙,以往暑假他都 是在家里看电视、上网,今年很高兴参加培训 班,免费学习自己感兴趣的东西。

小榄镇升平小学的周紫滢报读了小榄艺 术培训中心的"菊城小记者"和"我是故事大 王"培训班。在学习新闻采访和写作技巧的 同时,她还参加了小榄电视台开设的《搜爱行 动》栏目,跟同学一起筹集了1100元善款,帮 助困难的志叔缴纳医保。在2015年读书节 系列活动之儿童故事大王比赛中,周紫滢获 得了小学低年级组一等奖。

来自小榄镇滘口小学的双胞胎姐妹何 梓蓓、何桂昕喜欢画画,今年暑假,她们报 读了小榄艺术培训中心的少儿启智创想绘 画班,学习蜡笔画、想象画、水粉画、线描 画、剪纸、国画和手工制作等课程,进一步



沙溪镇少儿美术(国画)培训班

激发了她们的创作灵感。课程结束后,她 们兴奋地告诉妈妈:"没想到原来画是可以 这样画的!"

一直以来,外来工子弟和留守儿童都是 "绿色暑假·缤纷文化"的重要服务对象,今年 所有活动依然免费向他们开放,同时还有针 对性地组织开展了系列活动,如小榄镇的"感 谢有你,让我们不再孤单"留守儿童辅导班 等,让他们的假期充实而有趣。中山市文化 艺术中心还免费送出1000张演出门票,让孩



经营管理(010)64298584

■ 中国文化传媒集团主办 本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

社址:北京市朝阳区东土城路15号 广告部(010)64293890

邮政编码:100013

传真:(010)64208704

电话:总编室(010)64275044

新闻热线(010)64274856

通联发行(010)64298092

本报广告经营许可证号:京西工商广字第8131号 订阅:各地邮局 零售每份1.00元